

# 打造“流动的红色课堂”

## 市军休服务中心累计组织军休干部开展红色宣讲110余场 25名宣讲团成员平均年龄72岁

### 你好,老兵

近年来,青岛市军休干部志愿宣讲团依托自身红色资源优势,走进学校、部队、机关、社区、养老机构等单位,围绕英雄人物事迹、党史、军史、国防教育等领域开展“六进”红色宣讲活动110余场,创新打造流动的“红色课堂”,线上线下听众超百万人次,搭建起新时代弘扬党的光荣传统、赓续共产党人精神血脉的新平台。

宣讲团现有军休干部成员25名,平均年龄72.4岁,其中抗美援朝老兵4名,从事党史、军史等方面政治理论研究专家12名,拥有国庆阅兵、执行护航任务、建立长城站、打捞火箭数据舱等独特服役经历的老兵9名。截至目前,宣讲团成员受到退役军人事务部、省、市各级表彰多次,入选青岛市干部教育优秀师资库成员8名、青岛市美德健康新生活宣讲团成员2名,不断拓展发挥作用领域。

### 润童心

#### 明明烛火点亮新征程

策划开展“大手拉小手,一起向未来”红色教育成长计划系列活动,充分发挥宣讲团榜样力量、带动作用 and 资源优势,多点赋能搭建起立德树人新平台。军休干部李文庆录制一封“成长家书”,通过读信方式为莱芜一路小学80余个班级、近4000名学生进行成长、学习指



军休干部郑振亮相青岛市“探寻红色印记 传承红色基因”主题宣讲活动。

引,分享前行路上的“锦囊秘笈”;军休干部郑振亮相青岛市“探寻红色印记 传承红色基因”主题宣讲活动,带领少先队员以舞台剧等形式探寻红色基因起点,力促青少年群体启智润心,培根铸魂。军休干部杜宏奇在浮山路小学“党小萌心向党 爱运动心飞扬”军旅趣味运动会上进行赛场指导,将国防教育与体育互动有机结合,引导、鼓励1500余名学生在竞赛中塑造健康体魄,厚植爱国情怀。常态化坚持走进学校上好“录播、现场、云端”开学第一课,连续2年录制青岛市电视台《开学第一课》节目,参加30余所学校开学典礼;2023年8月以来,宣讲团全体成员被聘为市南区、崂山区“红色教育校外辅导员”,并面向崂山区发布10余节军休干部讲述的“红色云课堂”,为全市中小学生讲述红色故事、传承红色基因、赓续红色血脉。

### 映初心

#### 殷殷期许共话军旅情

宣讲团始终坚持同部队“双拥共建”,“请进来”和“走出去”同向同行,通过宣讲激励青年官兵的热情和斗志,助力他们在新时代新征程上走好军旅之路,为国防事业贡献“军休力量”。军休干部吕蕴兴、陈明走进北部战区海军某部“现身说法”,展示了老前辈军人坚韧不拔的精神,激励全体官兵传承红色基因、担当强军重任。宣讲团成员徐吉华等军休干部陆续走进海军某部、海军某海防工程大队、海军航空大学青岛校区等部队,与现役官兵代表共同分享彼此珍藏的海军老物件背后的动人故事,三代人三件宝共话海军情,成为部队日常训练与教育之外的有力补充。邀请部队

官兵走进“老兵书屋”,近距离聆听来自前辈的“最燃”思政课,继承和发扬人民军队的光荣传统和优良作风,让革命事业薪火相继、血脉永续。

### 聚人心

#### 铮铮铁血回望来时路

“英雄者,国之干;庶民者,国之本。”宣讲团致力于将英雄故事转变为宣讲的鲜活教材,通过沉浸式、互动式、体验式的宣讲,让人民群众与红色血脉产生深度“共鸣”“共情”。军休干部陈运时受邀参加中国退役军人事务部“山河锦绣 英雄归来——迎接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国”72小时大型主题直播活动,面向镜头重温抗美援朝烽火故事,为全国人民献上一堂线上国防教育课,平台收看人数达197.4万。在《流浪地球2》《长空之王》等电影路演现场,军休干部段体亚、洛长双、吕蕴兴分享军旅经历,真正将强军使命同国防事业呈现在大众面前,以多元化宣讲形式打开“红色故事”,传播“红色声音”,实现多阵地宣讲。军休干部吕蕴兴、于德庆、凌树林、徐吉华、洛长双等5名军休干部围绕在流动的国土上艰苦奋斗、保家卫国的荣光与使命,录制发布海防宣教片《砺剑岛城 向海图强》,讲述在南极建立长城站、赴南太平洋打捞数据舱、执行索马里护航任务等极限任务,通过网络媒体展示中国人民海军在发展建设中的辉煌成就。军休干部王庆江“扎根”中国人民解放军海军博物馆舰艇展示区,带领游客走进某型潜艇内部,介绍人民海军和潜艇发展史,实地观摩指挥舱、主机舱等舱室,助力大众树立正确的海洋观、海权观、海防观。 通讯员 潘紫乔 摄影报道

## 张双庆: 亲情服务暖人心

张双庆是青岛市军队离休退休干部服务中心第四分中心的一名网格员。2015年从部队转业后,他在工作中不怕苦不怕累,从平凡的小事做起,很快成为军休干部的“贴心人”。

张双庆负责东山院区绿城军苑一二支部70多名军休干部的日常服务工作。一次春节前的走访,张双庆和军休干部、支部王书记去看望军休干部仲阿姨。打开门她就一眼认出了张双庆,她一直称呼张双庆为“小张同志”。仲阿姨自重症手术后,化疗药物损伤了部分神经,时常会出现记忆力丧失、思维变慢的情况,甚至连洗衣机如何操作都记不起来。而她之所以对张双庆印象深刻,是因为他们彼此之间联系沟通较多,张双庆能够时刻把她的事情放在心上。不管是药费报销、体检、秋游,还是其他的一些生活小事,都会第一时间通知她,并会不时提醒她。仲阿姨无论有什么事,第一时间想到的总是“小张同志”。有一次发放慰问品,居民楼电梯坏了,张双庆知道仲阿姨身体不好,就爬楼梯送到她十六楼的家中。当仲阿姨看到大汗淋漓的张双庆来到家中时,感动得不知说什么好。正是做好了这些微不足道的小事,老人们才会清楚地记着“小张同志”服务的每个细节。“非常感谢市军休服务中心的网格员张双庆耐心细致的讲解,让我在春



张双庆(右)对待工作认真负责。

节前学会了使用‘荣军智慧屏’!今年83岁的家住李沧区绿城军苑的军休干部迟老高兴地说道。这是张双庆在上门为迟老讲解“荣军智慧屏”的操作方法时发生的一幕。迟老年事已高又独居在家,平时只有钟点工照顾他的一日三餐。张双庆怕他出问题,就和他约定好,每天早上一个问候,只要迟老能及时回复,就证明迟老这边没什么问题。这样的问候已经坚持了好几年。

正是因为在这些小事上能够做到扎实服务和亲情付出,军休干部就会越来越把他当成自家人、“贴心人”,也正是像他这样的网格员的扎实服务和亲情付出,军休中心的“五彩军休”文化才会更加亮丽多彩! 通讯员 逢锦勇 摄影报道

### 军休“十佳网格员” 系列报道 ⑥

## 张海波: 当好老人的贴心人



张海波(右)用心服务军休干部。

张海波是一名即将退休的“军休老兵”。单位的同事称他为“张大哥”,军休干部则亲切地称呼他为“海波”。张海波是绍兴路二支部网格员,网格内现有军休干部33人,遗属44人。

张海波从1986年参加工作至今一直从事军休服务工作,已有37个年头,一步步见证了军休服务工作从萌芽、发展到再开新局。张海波自学电工维修、管道维修、修锁开门、防水维修等多项维修技术,常年为军休干部排忧解难。因服务热情、技术过硬,在军休干部中逐渐形成了“有事找海波”的品牌效应。“海波,我家灯管启动器坏了。”“海波,我家保险丝鼓了。”“好

来,您别着急,我马上到。”军休干部的“召唤”是“使命”,更是一份责任。张海波始终认为在服务军休干部的过程中只要用心办实事,第一时间为他们排忧解难,就能更好地拉近自己与军休干部的距离。

因为长时间和军休干部接触,他们之间的感情愈发深厚。他时常把军休干部的问题当作自己的问题来解决,对待军休干部更是如同对待自己的亲人一样。军休干部马老在世时,有一天其儿子回家打不开门,认为马老可能在家出了问题。张海波马上扛着梯子从阳台爬到他家,发现马老躺在厨房,便立刻爬打了120,经医院诊断,马老是脑血栓,因发现和抢救及时,已转危为安。每年军休干部体检,二等功臣王老因左手残疾吃饭不方便,张海波都会帮他打好饭、把鸡蛋扒皮、把袋装小咸菜开封倒出来、把奶管插好,尽可能让他吃起来方便些。军休干部跟自己孩子说得最多的话是“不用担心我,有事我会找海波”。

人们都说岁月如歌,可张海波觉得当下的人生也如同这网格服务一样。丰富多彩的人生是由生活的每一天、每一顿组成的。平凡的世界里,愿人人都能被温情以待。 通讯员 管莉 摄影报道